Nékolik poznamek k pouzivani tabulkovych procesortii
ve vyuce matematiky

Jili Vanitek

Uvod

Tento material se nezabyva tabulkovym procesorem (Microsoft Excel, OpenOffice Tabulka ...) jako takovym,
cilem neni seznamit uZivatele s jeho obsluhou.

Cilem neni prochézet témata, ke kterym je tabulkovy procesor ,jako stvofen®, tzn. hromadné zpracovani dat,
statistické vypotty, ekonomické vypoity apod. Tyto vypoity se vyuluji v pledmétu vypocetni technika nebo
informatika, bylo by zbyteiné o tato témata rozsilovat vyuku matematiky (pokud se nejedna o odbornou sttedni
Skolu).

Spise se zaméfime na nktera témata, kterd najdeme v b&zné $kolni latce, a zastavime se u n¢kterych uskali, se
kterymi se zatateini nesetkd a nematematik je plejde jako pro nzho nepodstatna.

Uvedené ulohy plati pro Microsoft Excel i OpenOffice. Nékteré odlisnosti (nap!l. v psani vzorcti nebo
v nabidkach ) jsou v textu zachyceny.

Vzorce vepisované do bungk jsou v textu formatovany fontem Courier. Adresy bunék, které jsou ve vzorcich
psany modrym pismem, nejsou nijak pevné dané a podstatné pro vypocet Glohy.

Grafy matematickych funkci
Typické chyby pii tvorbé grafu v tabulkovém procesoru

Uloha: sestrojte graf funkce y=sin(x) s defininim oborem 0° - 400°
1. Prvni grafse nepoved! (viz obr.) Prvni potiZ je, Ze tabulkovy procesor potita sinus thlu mefeného

v radidnech - je potleba nejprve plevést stupn2 na radiany.
Vzorec =SIN (A2*PI () /180) je slozity zapisem a chybny vzorec =SIN (A2*3,14/180) vede k viditelné
neplesnym vysledkiim. Jestlize nAm nejde o aplikaci plevodu mezi radiny a dhlovymi stupni, je mozno pouZit
funkci RADIANS, ktera plevadi stupné na radidny. Vzorec v builce pak bude =SIN (RADIANS (A2) )

Graf funkce sinus
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2. {astou chybou z4kii pTi vykreslovani grafil je vyneseni malého po¢tu bodii pro konstrukei grafu. Jde o

pleneseni stereotypu z rysovani grafii na papiTe. Graf je hrbolaty, nebo, je-li body proloZena kTivka, je
grafem jakasi sinusoidé podobna ¢éra. Takovy graf potom podava zkreslenou pledstavu o tom, jak vlastné
sinusoida vypada, je nepfijatelny.

X sin(x) . Maly poet hodnot
30 0,5 gra
60 0,87  °®
90 1 0,5
120 0,87 0.25 A
150 0,5 ’
180 0 0]
210 -0,5 025
240 -0,87
270 -1 05
300 087 o7
330 -0,5
360 0 -1 T T T T T T T T T T T 1
390 0.5 0 30 60 90 120 150 180 210 240 270 300 330 360 390
Nebojme se vytvolit tabulku s rostoucim argumentem tleba i po 1 stupni - program nezpomalime a vysledek
bude vérohodnéjsi.
3. Nesrozumitelny graf G raf fu n kce SI nus

Také jste nékdy dostali takovyto

graf funkce? 400
350
Kdyz se podivéte na obor hodnot
funkce, je jasné, Ze modra 300
plimka neni hledanym grafem 250
(sinus ma obor hodnot <—1;1> ) 200
. . 150
Grafem funkce sinus je ona
nenépadna hnéda éara kolem 100
oSy X.
P'i vytvaTeni grafu doslo 50
k chybé, kdy uZivatel zahrnul 0
prvni sloupec tabulky jako dalsi 50 : : : : : : : — ’ : —

datovou Iadu, a program ud¢lal
pro kazdy sloupec jeden graf (o
tom své&déi i to, Ze popiskami na
ose x nyni nejsou ¢isla z prvniho

Ga Ca Ca Ca G4 Ca4 C4 Ca Ga G4 Cad C4 Ca Ca Ca
dek dek dek dek dek dek dek dek dek dek dek dek dek dek dek

1

sloupce tisel tabulky, ale &isla radkil.

2 3 4 5 6 7 8 9 10

12 13 14 15

Odstran£ni chyby je znazornéno v nabidkach obou tabulkovych procesorii - viz obr. na dalsi strance.
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Priivodce grafem [2/4) - zdrojova data grafu K B

4. Graf je spravny, ale
neprochézi potatkem.
Je jakoby posunuty.

To je zpiisobeno chybnou
volbou typu grafu. Misto
spojnicového je tTeba
zvolit XY bodovy graf.
Vice o tomto typu grafu
v dal$im textu.

Ec);zelizeni v poli Oblastdat  fada |
Popisky osy x “
(kategorie) - —
oznalena zadna 20 //
oblast, sloupec - e e
A je oznaten - - Faca2
jako Radal 100 //
. @
(jeho hodnoty o
jsoutak gl 2 4 4§ B 7T 8 9 10 11 12 11 44
vykreslovany do
grafu) Rady
Mazewv: | )
[ - Radaz
o] Hodnoky:  |=listiigagtgagis Bl
Erids ugdstr anik
Popisky osy ¥ (kategorie): | g
I I I
Automatick) format grafu
Wihér
Rozsah [tList 3431 36815
v Pruniradek ohsahuje popisky
. ffice:
[ Grvni sloupec obsahuje popisky g(li):?lce)ni ce

zaskrtnuto, Ze
prvni sloupec
obsahuje

== .
popisky pro osu
X.

Pokud wbrané bufiky neobsahuji poz
Do whéry zahrite | bufiky obsahujici popisky
grafu.
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Uloha: Z grafu funkce y = sin(x) vytvoite graf funkce y = 2 sin (x)

Méme vytvolen graf funkce y = sin(x) a chceme pouhym plepsanim vzorce vytvolit graf funkce y = 2.sin(x),
abychom mohli thned vidét rozdil v obou klivkach.

Obsah bun¢k druhého sloupce =SIN (RADIANS (A2)) opravimena =2*SIN(RADIANS (A2)). Grafse
automaticky plekresli, jenZe pro pozorovatele se témér nic nezméni.

y = sin(x) y =2.sin(x)
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Je ziejmé, Ze pro nezkuSeného pozorovatele, ktery bud neodhali rozdil v méfitku na ose y nebo nedoceni jeho
vyznam, plipadaji oba grafy stejné. To je ov§em z pedagogického hlediska necht#na situace.

Podstatou chyby je automatické zobrazov oblasti grafu programem (tak, aby se vzdy cely graf ,,veSel” do
obrazku). Toto automatické nastavovani je potleba vypnout.

Op,e,nOfﬁ?e: , Rédek | Zhaky | Efekty pisrma  MEFiTtko | Clsla | Popisek |

Pti upravach grafu klepnite pravym

tlatitkem mysSi do grafu, v mistni MEftka os

nabidce vyberte Osy/Osa Y. Minimum: -2 W Bytomaticky:
V otevleném okn¢ v karté M:¥itko

vypnéte zagkrtnuti Automaticky u Maxirmum: 2 G| e
p010ze,k {mmmum a mmm HlawnT interwval IEI,S— W Autoraticky
Je moZné nastavit vlastni hodnoty

hranic vykreslované ¢asti osy y. WedlejsT interval: 0,25 ¥ Autornaticky

053 ha: IU W Automaticky

| Pismno I Cislo IZarw

Excel:

Pti editaci grafu klepnZte pravym tlatitkem
mySi na osu y. V mistni nabidce vyberte
Format osy. Aukomaticks

V otevleném okné v karté M:i#tko vypnéte : ¥ Minimumn: ||;|

zagkrtnuti Automaticky u poloZek minimum "
kyup v Maimum: IZD

Vzorksy
MEfitko asy ¥ (hodnoby)

a maximum.
Je mo7né nastavit vlastni hodnoty hranic ¥ Hlavni jednotka: |5
vykreslované Zasti osy y. ol i e I 1 T

W ©sa ¥ (hodnoty)

profina osu v hodnoké: IEI

TIP:

Moznosti runé ovladat hranice zobrazované oblasti grafu miizete vyuzit v nasledujicim ,,pokusu*: vytvolte graf
funkce y = a.sin(x).

Do nékteré buiiky vlozte tislo (napt. do buitky C1 vloZte £islo 2). Opravte vzorec v buitkach druhého sloupce
=2*3IN (RADIANS (A2)) na =C1l*SIN(RADIANS (A2)) . Vypnéte automatické maximum a minimum na
ose y grafu. Ménte &isla v bufice C1 a pozorujte, jak se méni tvar grafu funkce.

Tento postup 1ze uplatnit u jakékoliv funkce s parametrem.

str. 4

PDF created with pdfFactory Pro trial version www.pdffactory.com



http://www.pdffactory.com

Typ grafu ,,bodovy XY*
Pro vykreslovani grafii matematickych funkei se hojn¢ pouZiva spojnicovy graf, coZ je ale zasadni chyba. Kromé
jiz zminéné neplesnosti, kdy body grafu jsou jakoby posunuty oproti hodnotadm na osach (viz obr. na stran 3),

miiZe dojit k horsi situaci (obr.).
C | D | E | F | & /

1

2 | ¥ = sin(x)

3l .

4 . 18 Spatné poyhiiti
5 B0 0866025 spojnicového
B a0 1 \1 grafu

7 180 1.23E16 \/‘/ \

B 270 a4 e / \

9 30 -Z5E-16 . . . : : : .

10 el 0 30 45 0 M 270 /;éu

(1| 05

12

I3 -1 *

e

Na tomto obrazku je pouzit spojnicovy graf. Protoze hodnoty ve sloupci A nerostou linedrné, ale jsou mezi nimi

rizn: velké intervaly, spojnicovy graf se cely pokfivi.

Je to déno tim, Ze spojnicovy graf vynasi hodnoty pouze na osu y. Ve vodorovném sméru neni Zadn4 osa, osa x

slouzi pouze k zobrazovani polozek jednotlivych adkil. Jinymi slovy, kaZda poloZka na ose x je nanesena vzdy

ve stejné vzdalenosti, nezavisle na ¢isle, které je v plislusné builce napséno.

V naSem pliklade tedy ¢isla ve sloupci A slouZi v grafu pouze jako popisky osy x. Je vidét, ze mezi 0 a 30 je

stejnd vzdalenost jako mezi 30 a 45 nebo mezi 90 a 180.
A, | B | [ | L | E

F | (5
1] X sin ()
2 e
3] 33 0 g y=sink Tenty% plipad,
2| - oviem gra
| 45 0707107 | 4 bodovy: je videt
3 B0 0866025 nerovhom-rné
3| a0 1 1 —* rozdéleni bodii
T 180 1,23E-16 / \ grafu.
3| 270 A | e
H 360 25616 q . . . " (tvar kTinX _|e zde
0 q 100 }E\Q 300 / 400 Zhreslen uZitim
11 05 malého pocitu bodr,
7 \ / ktery jsme pouZili
31 A + kviili ndzornosti)
4 A5
5

Spojnicovy graf vynasi hodnoty pouze na osu y. Graf ,,XY bodovy“ vynasi hodnoty na obé osy, dva udaje

v jednom Tadku nasi Glohy pak slouZi jako soutadnice bodu grafu. Graf XY bodovy je tedy ten typ grafu, ktery
pouZivame v matematice k vykreslovani grafii funkci. Graf spojnicovy se pouziva k vizualizaci pfi statistickych
vypottech apod.

PIi tvorbé ,, XY bodového™ grafu je tleba zvla$! zkontrolovat, které hodnoty z tabulky maji slouZit jako popisky
os a které maji byt vyneseny do grafu. Oproti spojnicovému grafu zde plibyva jeden radek nebo sloupec hodnot.
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Spojovani tar v XY bodovém grafu

Jedno dskali skyta pouziti XY bodového grafu, a to tehdy, kdyz vybereme graf spojujici nanesené hodnoty:
pokud hodnoty ve sloupci A (nanaSené na osu x) nerostou, mohlo by se stat, Ze se graf za¢ne ,,vracet™ (viz

obrazek)

e 1 () 1 et 1 (=] 1 —

"

X sin ()

0 o XY bodovy nejdou ,,za sebou®,
30 04 ale ,,na preskacku®.
B0 0866025 15

, Hodnoty ve sloupci A

an 1 ' /

/ Je nutno bud seladit

hodnoty ve sloupci
/ A, nebo zobrazit

180125616 | 08
45 | 0707107 .

120 0 8RRN25_L—T" +
E =l /<\

pouze body grafu -
/ " bez spojovacich ¢ar.

210 05 ) 100

240) -086603 05
270 1

300 -086603 -
330 05

360 -2 5E-16

Tentyz graf bez
spojovacich ¢ar

TIP:

pouZijte XY bodovy graf pro vykresleni
vysledku néjakého hromadného mefeni fyzikalni
nebo biologické podstaty:

Napl. Jak souvisi vyska ¢loveka s vahou, jak
souvisi vySka ¢loveka s rozpétim rukou pli
rozpazeni, jak souvisi hmotnost ¢lovéka s jeho
tasem pli b¢hu na 60 m.

ZméTené hodnoty pro vSechny déti t'idy se zapisi
do tabulky a vynesou do bodového grafu (bez
spojovani hodnot ¢arou).

XY bodovy

L 3

4
2

100 200 300 400

Z grafu lze zjistit souvislost obou velitin

proloZenim spojnice trendu (a plipadné zobrazenim hodnoty spolehlivosti R?).

et 1 = 1 = 1 = 1 = 1 1 = 1 e 1 . 1 = 1
| Wyska Rozpéti paii
f 122 Eé Souvislost mezi vwwikou Elovéka a rozpétim paZi
| 160 158 —_
| 160 161 E 170 i
145 144 = .+
I — 160 Y
l 150 150 | N ) 52
I 142 140 e 150 -
b= L
| 167 163 B 140 p
| 171 166 a
| 159 154 o 130
157 158
] 162 160 100 120 140 160 180
166 160 vySka (cm
(T e ySka {em) R? =0,0339
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Procenta aneb pouziti formatu buriky

Procenta jako formét buriky

Procenta pledstavuji zvlastni kapitolu pli vyuce tabulkovych procesorii: neexistuje Zadna funkce pro vypolet
procent. Zaci hodnoti procenta vesmes jako velmi obtiznou latku, protoze musi pouZivat vzorce, které se naudili

pli matematice a kterym neplili§ rozumi.

Trivialni piiklad: SIN |=| % v =| =B2/E3*100

Ve ttide je 29 zékii, z toho 16 divek. Kolik procent je A | B |

divek. 1

V obrazku vpravo je typické Zékovské TeSeni 2 |Paoiet divek 15

§ pouzitim vzorce 3 |Pocet 7aki celkem

pocet _ procent =— -~ 100 i Kolik % Zakd jsou divky? |—EIEEEIE*1DD |
zakla

Tento vzorec je sloZity uplatnénim nasobeni stem (Zak im neni jasné, ve které variant¢ vzorce se nasobi, kdy se

déli, a musi si vzorec pamatovat nazpam:l).

Pouzivani téchto vzorcii pli vypottech nevede k pochopeni pojmu procento.
Tabulkovy procesor pouZiva k zobrazeni ¢isel v buiice datové formaty, mezi nimi ,,styl procent”, ktery lze

vyvolat tlatitkem na panelu néstrojli % (nebo v nabidce Formdt/Butky, karta {islo).

Seznameni se stylem procent

Nechejte zaky napsat libovolné ¢islo a poté stisknout tlatitko
procent. Vysvétlete, Ze obé& hodnoty pledstavuji totéz ¢islo jinak
zapsané.

5 0,02 0,4 10 0,001
500% 2% 40% 1000% 0%

Zci zjisti, Ze napl. &islo 5 znamena 500%, Ze procenta jsou vlastné

pouze jinak zapsana bZnd Zisla, se kterymi jiz um<ji poZitat.

Pofitame se stylem procent

V kazdém sloupci je zapsano
stejné tislo v obou Tadcich.
Druhy radek je zformétovan do
stylu procent.

Utiteli se v tabulkovém procesoru nabizi vyborna moznost ukézat souvislost mezi procenty a vypotty &asti
celku. Pouzitim formatu buitky zvaném ,,procenta® 1ze plevést ,,ilohu na procenta” na obytejnou Glohu

s nasobenim a d¢lenim £&isel.

Porovnejme dvé velmi podobné alohy:

Zadani:
Ve tlide je 29 74k, z toho 16 divek. . Jaka ¢ast tlidy jsou
divky?

Vzorec (podle obrazku nahole)
= B2/B3
- 1ze vymyslet uvazovanim.

Vysledek vyjde v ¢islech.
Excel: 0,56517241379
OpenOffice: 0,55

Je vidét, Ze interpretace vysledku u této ulohy by byla

Zadani:
Ve ttide je 29 zékil, z toho 16 divek. Kolik
procent ze t'idy je divek?

Vzorec (podle obrazku nahole)

= B2/B3

- Ize téZ vymyslet uvaZovanim.

Po vypotitani stisknéte tlatitko 22..
Vysledek vyjde v procentech.
Excel:55 %

OpenOffice: 55,17%

obtizn, ale ndvod na jeji [eSeni, pledev§im na vymySleni
vzorce, je totozny s vedlejsi dlohou na procenta.
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Podobné 1ze potitat i ulohy na vypoiet procentové tasti .
nebo zikladu, pouze potet procent je potieba plevést do B3 - =| =B1°B2

stylu procent (obr. vpravo). A | B |
Vhodny postup k napsani pottu procent je nejprve oznadit Pracent divek R0%,
piislu$nou buiiku tlaZitkem pro styl procent, teprve pak psat Pafet 7aki celkem a0

do bullky cislo. Potet divek o 1

o

Nezavislost formatu bufiky na jejim obsahu

POZOR! Format buiice ziistavé, i kdyZ smazZete jeji obsah a builka bude prazdna. Pli optovném psani do
buiky opatTené formatem procent se rovnou piSou procenta. Pro nastaveni formatu ¢isla vyberte Styl tarky -

tlatitko A na panelu néstrojii (nebo v nabidce Formdt/Bustky, karta  islo).

Nepatmn ¢ slozitéjSi ulohy na procenta

Tam, kde jsme zvgkli Pp'i vypottech procent odetitat nebo pTiéitat £islo 100, musime byt pli pouZivani formatu
bun¢k obezTetni. Lasto se ve vzorci misto 100 piSe 1 (misto 100% nastupuje 1 celek).

Pliklad:

Ve tlide je 29 zékii, z toho 16 divek. O kolik procent je vice divek neZ chlapcii?
Buiika B1: potet divek, B2: celkem Zakil.

Vzorec pro poditani bez stylu procent:

=B1/(B2-B1)*100-100

Se stylem procent:

=B1/(B2-B1)-1 a oznatit bullku stylem procent.

Jeden zakein&jsi piiklad
Zadéani:
Sendvitovat stoji v obchod# 1539 K¢. Kolik tini daii z plidané hodnoty (ve vysi 19%) z tohoto vyrobku?
Zake'osti této lohy je fakt, Ze prodavany vyrobek jiz mid DPH zahrnutou ve vysledné cené. Nepotitame tedy
tast, ale zaklad.

| A B

1 Cena piehrivade | 1539 00 KE
2 Sazba DPH| 19%,
3

Dafi z tohoto wyrobku =Ei1f§1—EIE]*EIE_.
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